



**Εσωτερικός Κανονισμός
του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών
ΑΠΟΦΑΣΗ 321/12-12-2013 ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΓΚΛΗΤΟΥ
ΕΙΔΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ**

Ο Εσωτερικός Κανονισμός του Π.Μ.Σ. εξειδικεύει το προβλεπόμενο από τον Νόμο 3685/2008 θεσμικό πλαίσιο για τις μεταπτυχιακές σπουδές, την υπουργική απόφαση [Αναμένεται], με την οποία εγκρίθηκε η αντικατάσταση του προηγούμενου Π.Μ.Σ. του Τμήματος Φιλολογίας, και τον αντίστοιχο Εσωτερικό Κανονισμό του Πανεπιστημίου Κρήτης (υπό επικύρωση από τη Σύγκλητο).

Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ.

Αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό λειτουργίας του Π.Μ.Σ. είναι η Συντονιστική Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών (Σ.Ε.Μ.Σ.).

Η Σ.Ε.Μ.Σ. ορίζεται από τη Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύθεσης (Γ.Σ.Ε.Σ.) του Τμήματος, με ένα μέλος από κάθε κατεύθυνση των τεσσάρων Τομέων, ύστερα από πρότασή τους, και τον εκάστοτε διευθυντή του Π.Μ.Σ. Ο εκάστοτε εκπρόσωπος του Τομέα στη Σ.Ε. ορίζεται ως υπεύθυνος κατεύθυνσης. Στη Σ.Ε.Μ.Σ. συμμετέχει επίσης ως εκπρόσωπος των φοιτητών στη Γ.Σ.Ε.Σ. ένας εκ των εκλεγμένων εκπροσώπων τους στη Γ.Σ.Ε.Σ.

Ο ορισμός του διευθυντή του Π.Μ.Σ. γίνεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. στο τέλος του ακαδημαϊκού έτους και για δύο (2) χρόνια με έναρξη θητείας την αρχή (1η Σεπτεμβρίου) του επόμενου της εκλογής ακαδημαϊκού έτους.

Α) Εισαγωγή Φοιτητών στο Πρόγραμμα

1. Η κατανομή ανά ειδিকেύσεις των εισακτέων κατ' έτος στο ΠΜΣ έχει ως εξής: Κλασική Φιλολογία: δώδεκα (12), Βυζαντινή Φιλολογία: τέσσερις (4), Νεοελληνική Φιλολογία: δώδεκα (12), Γλωσσολογία: έξι (6), Ιστορία και Θεωρία του Θεάτρου και του Κινηματογράφου: έξι (6). Η κατανομή μπορεί να μεταβάλλεται με εισήγηση των Τομέων στη Σ.Ε.Μ.Σ. και απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ.
2. Η επιλογή γίνεται από τη Σ.Ε.Μ.Σ. και επικυρώνεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. με γραπτές και προφορικές εξετάσεις, στις οποίες δικαιούνται να πάρουν μέρος υποψήφιοι που έχουν συγκεντρώσει στο πτυχίο τους γενική βαθμολογία 'άριστα' ή 'λίαν καλώς'. Αλλοδαποί με πτυχίο ΑΕΙ συμμετέχουν στις ως άνω εξετάσεις ανεξαρτήτως βαθμού πτυχίου.
3. Ημερομηνία λήξης για την υποβολή αιτήσεων συμμετοχής στις εισαγωγικές εξετάσεις είναι η 31η Ιουλίου και η 30η Νοεμβρίου εκάστου έτους.
4. Οι υποψήφιοι εξετάζονται γραπτώς, κατά το πρώτο δεκαπενθήμερο του Σεπτεμβρίου και (εφόσον αποφασίσουν σχετικά οι Τομείς) κατά το πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου, στα μαθήματα της ειδικεύσεως που επιθυμούν να αποκτήσουν, σε ύλη που ανακοινώνεται τουλάχιστον τρεις μήνες νωρίτερα, καθώς και στην ξένη γλώσσα που έχουν δηλώσει ότι κατέχουν. Κατά τον ίδιο χρόνο και ύστερα από σχετικές εισηγήσεις των Τομέων, το Τμήμα ανακοινώνει στον ημερήσιο Τύπο τον αριθμό των θέσεων που προκηρύσσονται για κάθε κατεύθυνση.
5. Οι εξετάσεις διενεργούνται από τριμελείς επιτροπές των οικείων Τομέων, υπό την εποπτεία της Σ.Ε.Μ.Σ.. Οι υποψήφιοι που συγκεντρώνουν στις γραπτές εξετάσεις βαθμό τουλάχιστον 'λίαν καλώς' έχουν το δικαίωμα να προσέλθουν σε προφορική εξέταση και συνέντευξη, με την ολοκλήρωση των οποίων θα διαμορφωθεί, ύστερα από συμφωνισμό, και η τελική βαθμολογία τους. Στο τελικό αυτό αποτέλεσμα, οι επιμέρους βαθμολογίες υπολογίζονται με τον ακόλουθο τρόπο: γραπτή εξέταση μαθημάτων ειδικεύσεως 40%, βαθμός πτυχίου 20%, βαθμολογία στα προπτυχιακά μαθήματα τα σχετικά με το πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών και αριθμός των προπτυχιακών αυτών μαθημάτων 20%, προφορική εξέταση και συνέντευξη 20%. Σε περίπτωση ισοβαθμίας γίνονται δεκτοί όλοι οι ισοβαθμούντες υποψήφιοι.
6. Μετά την περάτωση των διαδικασιών αυτών, οι πίνακες των επιτυχόντων προωθούνται από τη Σ.Ε.Μ.Σ. του Π.Μ.Σ. για επικύρωση στη Γ.Σ.Ε.Σ., με στόχο την δημοσιοποίησή τους πριν από την 1η Οκτωβρίου και την 1η Φεβρουαρίου, αντίστοιχα.
7. Όλοι οι υποψήφιοι έχουν πρόσβαση στα διορθωμένα γραπτά τους καθώς και στο σύνολο της βαθμολογίας για μια εβδομάδα μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων.
8. Οι τίτλοι και το ειδικότερο περιεχόμενο των μαθημάτων που πρόκειται να διδαχθούν καθορίζονται ανά διετία με απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. ύστερα από πρόταση των οικείων Τομέων και εισήγηση της Σ.Ε.Μ.Σ. Η απόφαση για κάθε επόμενο διετή κύκλο διδασκαλίας λαμβάνεται κατά το εαρινό εξάμηνο του πρώτου έτους του τρέχοντος κύκλου και σε αυτήν μπορεί να επαναπροσδιορίζεται η σειρά με την οποία προσφέρονται από τους Τομείς σε τέσσερα διαδοχικά εξάμηνα τα μαθήματα ευρύτερου ενδιαφέροντος.
9. Μερική αναθεώρηση της εξεταστέας ύλης μπορεί να γίνεται σε κάθε ακαδημαϊκό έτος.

Β) Φοίτηση

1. Με την εγγραφή του φοιτητή στο Π.Μ.Σ. και ύστερα από σχετική εισήγηση της Σ.Ε.Μ.Σ., η Γ.Σ.Ε.Σ. ορίζει τον επόπτη των σπουδών του, σύμφωνα με το άρθρο 5, παράγρ. 4 του Ν. 3685/2008, λαμβάνοντας υπόψη τα επιστημονικά ενδιαφέροντα του φοιτητή, τα οποία διερευνώνται κατά τη συνέντευξη εισαγωγής του. Ο επόπτης είναι μέλος Δ.Ε.Π. του Τομέα στον οποίον ανήκει η επιστημονική ειδίκευση του φοιτητή και, σε συνεργασία με τη Σ.Ε.Μ.Σ., παρακολουθεί και ελέγχει τη μεταπτυχιακή πορεία του τελευταίου στο σύνολό της. Κατά την επιλογή του επόπτη, η Γ.Σ.Ε.Σ. λαμβάνει υπόψη τις προγραμματισμένες εκπαιδευτικές άδειες των μελών Δ.Ε.Π για την επόμενη διετία, ώστε να αποτραπούν τυχόν κενά στην παρακολούθηση του φοιτητή. Λαμβάνει ακόμη υπόψη τον συνολικό αριθμό μεταπτυχιακών φοιτητών που εποπτεύει κάθε μέλος Δ.Ε.Π., έτσι ώστε το μεταπτυχιακό έργο στο Τμήμα να κατανέμεται όσο το δυνατόν ισομερέστερα. Θέμα αλλαγής επόπτη τίθεται στον οικείο τομέα, ο διευθυντής του οποίου εισηγείται σχετικά στη Γ.Σ.Ε.Σ.
2. Κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής παρακολουθεί και εξετάζεται σε δύο μαθήματα ανά εξάμηνο και συνολικά έξι στη διάρκεια του πρώτου κύκλου της ειδίκευσής του. Οι δυνατότητες επιλογών μαθημάτων προσδιορίζονται στο Πρόγραμμα Μαθημάτων που συνιστά τον εκάστοτε διετή κύκλο διδασκαλίας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο (6) του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. Για τις εναλλακτικές αυτές επιλογές (πλην μιας), οι οποίες ενδέχεται να περιλαμβάνουν και μάθημα που προσφέρεται από Π.Μ.Σ. άλλου Τμήματος ή άλλου Πανεπιστημίου, απαιτείται η σύμφωνη γνώμη του επόπτη. Η φοίτηση στο Π.Μ.Σ. ολοκληρώνεται με την εκπόνηση γραπτής διπλωματικής εργασίας μεταπτυχιακού επιπέδου.
3. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές πλήρους φοίτησης οφείλουν να περατώνουν και να παραδίδουν στους διδάσκοντες μία (1) τουλάχιστον σεμιναριακή εργασία ανά εξάμηνο, η βαθμολογία της οποίας κατατίθεται στην Γραμματεία του Π.Μ.Σ. ως το τέλος του Φεβρουαρίου ή Ιουλίου εκάστου έτους. Οι υπόλοιπες δύο (2) εργασίες μπορούν να παραδίδονται ως το τέλος Αυγούστου, και η βαθμολογία τους να κατατίθεται ως την έναρξη της νέας ακαδημαϊκής χρονιάς. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μερικής φοίτησης οφείλουν να περατώνουν και να παραδίδουν στους διδάσκοντες τις δύο σεμιναριακές εργασίες κάθε ακαδημαϊκού έτους το αργότερο ως το τέλος Αυγούστου.
4. Η βαθμολόγηση της διπλωματικής εργασίας του σπουδαστή γίνεται με την παράδοση της τελικής της μορφής, στο τέλος του τετάρτου εξαμήνου των σπουδών του για την πλήρη φοίτηση και στο τέλος του εβδόμου εξαμήνου για τη μερική φοίτηση και ο βαθμός αυτός αντιπροσωπεύει το 25% του συνόλου της βαθμολογίας του. Η διπλωματική εργασία βαθμολογείται από τριμελή επιτροπή, αποτελούμενη από τον επόπτη του φοιτητή και δύο άλλα μέλη Δ.Ε.Π. της ίδιας ή συγγενούς επιστημονικής περιοχής με το αντικείμενο της διπλωματικής εργασίας. Το ένα εκ των μελών της επιτροπής μπορεί να ανήκει σε αντίστοιχο Τομέα ή Κατεύθυνση άλλου Τμήματος του Πανεπιστημίου Κρήτης ή άλλου ελληνικού ΑΕΙ. Η ως άνω επιτροπή ορίζεται από τη Σ.Ε.Μ.Σ. ύστερα από εισήγηση του αρμοδίου επόπτη 1 τουλάχιστον μήνα πριν από την κατάθεση της διπλωματικής εργασίας στην τελική της μορφή.
5. Όλες οι γραπτές εργασίες των μεταπτυχιακών φοιτητών φυλάσσονται αξιολογημένες στα αρχεία των οικείων Τομέων, ώστε να μπορούν να τις συμβουλευτούν ανά πάσα στιγμή οι επόπτες και η Σ.Ε.Μ.Σ.
6. Σε περίπτωση αποτυχίας του φοιτητή σε ένα από τα μεταπτυχιακά μαθήματα, του δίνεται η ευκαιρία να το αναπληρώσει με την παρακολούθηση ενός επιπλέον μεταπτυχιακού μαθήματος κατά τα επόμενα εξάμηνα φοίτησής του. Προκειμένου όμως να παραμείνει στο Πρόγραμμα, ο φοιτητής οφείλει να ολοκληρώσει επιτυχώς τις τρεις (3) τουλάχιστον από τις τέσσερις (4) σεμιναριακές εργασίες του πρώτου έτους, ενώ αποτυχία σε περισσότερα από δύο μαθήματα αυτομάτως συνεπάγεται την απομάκρυνσή του από το Πρόγραμμα. Η απομάκρυνση, όπως και κάθε άλλη αλλαγή της πορείας των σπουδών του φοιτητή, γίνεται μόνο με απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. και ύστερα από εισήγηση της Σ.Ε.Μ.Σ.
7. Περίοδος χάριτος ενός ακαδημαϊκού εξαμήνου μπορεί να χορηγηθεί αποκλειστικά για την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας, με τη λήξη της οποίας ο φοιτητής αποκτά τον τίτλο ή χάνει την φοιτητική του ιδιότητα. Σε περίπτωση που η υποβληθείσα, ανυπερθέτως ως το τέλος του πέμπτου εξαμήνου για την πλήρη φοίτηση και ως το τέλος του όγδου εξαμήνου για τη μερική φοίτηση, διπλωματική εργασία, κρίνεται ανεπαρκής, μπορεί να δοθεί στον φοιτητή, με απόφαση του επόπτη και επικύρωση της Γ.Σ.Ε.Σ., η δυνατότητα επανυποβολής της διορθωμένης σε χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει το τρίμηνο, και το οποίο δεν λογίζεται ως παράταση σπουδών.
8. Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές, και η απουσία τους από περισσότερες των τριών εβδομαδιαίων συναντήσεων συνεπάγεται απώλεια του μαθήματος.
9. Η εντιμότητα κατά τη συγγραφή επιστημονικών εργασιών θεωρείται αυτονόητη, ενώ η λογοκλοπή σε οποιαδήποτε μορφή της είναι απάτη και συνιστά σοβαρό πειθαρχικό παράπτωμα. Φοιτητής που οικειοποιείται, εν όλω ή εν μέρει, ξένο πνευματικό έργο και το υποβάλλει ως δικό του διαγράφεται αυτομάτως από το Πρόγραμμα.
10. Αναστολή της φοίτησης, ύστερα από αίτηση του φοιτητή, είναι δυνατή μόνο με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης Ειδικής Σύγκλησης (Γ.Σ.Ε.Σ.). Κατά τη διάρκεια της αναστολής αίρεται η φοιτητική ιδιότητα και αναστέλλονται όλα τα σχετικά δικαιώματα. Η μέγιστη διάρκεια αναστολής είναι τέσσερα (4) εξάμηνα. Ο χρόνος αναστολής δεν υπολογίζεται στη διάρκεια των σπουδών.

Γ) Τίτλος Σπουδών

Ύστερα από έκθεση του επόπτη και εισήγηση της Σ.Ε.Μ.Σ., η Γ.Σ.Ε.Σ. απονέμει μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στους φοιτητές που ολοκλήρωσαν με επιτυχία τις σπουδαστικές υποχρεώσεις του Α' Κύκλου· δηλαδή, εξετάστηκαν επιτυχώς σε έξι μαθήματα απαραίτητως μέσα σε διάστημα τεσσάρων συνεχόμενων εξαμήνων από την έναρξη της φοίτησής τους, (εκτός αν τους χορηγήθηκε αναστολή φοίτησης), και συνέγραψαν διπλωματική εργασία που κρίθηκε ως επιτυχής. Ως επιτυχία λογίζεται η βαθμολόγηση τουλάχιστον με πέντε (5) στη δεκάβαθμη κλίμακα. Η απονομή των διπλωμάτων ειδίκευσης μπορεί να γίνεται τρεις φορές το χρόνο, κατά τους μήνες Ιούνιο ή Ιούλιο, Σεπτέμβριο ή Οκτώβριο και Φεβρουάριο ή Μάρτιο.